

" ΕΘΝΟΣ "
27/9/97

Επιτροπή για διαφάνεια σε κρατικές προμήθειες - μεγάλα έργα

Δέσμη μέτρων για τη διαφάνεια στις κρατικές προμήθειες και τα μεγάλα έργα, αποφάσισε χθες το Υπουργικό Συμβούλιο και συγκρότησε Επιτροπή (Μ. Χρυσοχοϊδης, Χρ. Βερελής, Σ. Κοσμιδης και Γ. Παπαδημητρίου) που σε ένα μήνα θα φέρει συγκεκριμένη πρόταση για υιοθέτηση.

Ήταν η τρίτη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου το 1997 με θέμα τη διαφάνεια, γεγονός χαρακτηριστικό της σημασίας που αποδίδει στο θέμα ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης -ο οποίος υπήρξε εισηγητής και σε αυτή τη συνεδρίαση.

Όπως και χθες έγραψε το «Εθνος», η κυβέρνηση αποκλείει την περίπτωση δημιουργίας ανεξάρτητης διοικητικής αρχής, ενώ αποφάσισε την αντικατάσταση των εκπροσώπων της ΝΔ που αποχώρησαν από τις 8 διακομματικές κοινοβουλευτικές επιτροπές, με δικαστικούς!

Ο υπουργός Τύπου Δημ. Ρέππας, στο πρεσβυtery, φάνηκε μάλιστα να αποκλείει το ενδεχόμενο επιστροφής των εκπροσώπων της ΝΔ στις επιτροπές, κατηγορώντας το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης ότι «λόγω πολιτικής και ιδεολογικής αδυναμίας να προτείνει ένα συγκεκριμένο όραμα στον ελληνικό λαό, θα καταφύγει και πάλι σε ένταση της σκανδαλολαγίας».

Και προκειμένου -τόνισε- να περιβάλει αυτή τη σκανδαλολαγία με ένα περιτύλιγμα ελκυστικό, θα κρατηθεί μακριά από τις Επιτροπές, γεγονός που, όπως επίσης είπε, ισοδυναμεί με λιποταξία και φυγή.



Κ. Σημίτης



Μ. Χρυσοχοϊδης



Χρ. Βερελής



Σ. Κοσμιδης



Γ. Παπαδημητρίου

Ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Αρης Σηπλιωτόπουλος, κατηγόρησε πάντως τον πρωθυπουργό ότι επιχειρεί με ημίμετρα να αποποιηθεί των ευθυνών του για το πελώριο θέμα της διαφάνειας, τονίζοντας ότι με τις ρυθμίσεις που γίνεται, παραμένει το σημερινό καθεστώς αδιαφάνειας.

Επιβάλλεται -κατάληγει ο κ. Σηπλιωτόπουλος- άμεσα η σύσταση Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής με παράλληλη ενίσχυση του Ελεγκτικού Συνεδρίου για τα μεγάλα έργα και τις προμήθειες του Δημοσίου.

Περισσότερη διαφάνεια στον τρόπο με τον οποίο γίνονται οι κρατικές προμήθειες και συμβάσεις, ζήτησε χθες από τα Χανιά ο πρόεδρος του Συνασπισμού, Νίκος Κωνσταντόπουλος.

Όπως υποστήριξε, το πρόβλημα της διαφάνειας είναι σήμερα κεντρικής σημασίας, καθώς έχει πάρει εκρηκτικές διαστάσεις, γι' αυτό και απαιτείται η λήψη άμεσων μέτρων.

Ο πρόεδρος του Συνασπισμού κάλεσε την

κυβέρνηση να αναλάβει πρωτοβουλίες, φέρνοντας προς συζήτηση στη Βουλή νέο νόμο που θα εγγυάται την πλήρη διαφάνεια στις κρατικές προμήθειες και θα εγγυάται το αδιάβλητο των προμηθειών του Δημοσίου.

Το θεσμικό πλαίσιο που ενέκρινε στην τελική του μορφή χθες το Υπουργικό Συμβούλιο, σύμφωνα με την κυβερνητική ανακοίνωση, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:

- Παρέχεται πλήρης δικαστική προστασία από τυχόν παραβάσεις κανόνων διεξαγωγής διαγωνισμών για κρατικές προμήθειες και δημόσια έργα.

- Καθιερώνεται ο έλεγχος νομιμότητας των διαδικασιών από μέρους του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

- Καθίσταται υποχρεωτικός ο ως άνω έλεγχος για προμήθειες πέραν των 500 εκατομμυρίων δραχμών (στο ετήσιο πρόγραμμα προμηθειών του 1997, πάνω από 500 εκ. είναι 196 προμήθειες, από τις οποίες 91 πάνω από 1 δισ.).

Για δημόσια έργα συμφωνήθηκε το όριο να είναι 1 δισ.

- Λαμβάνονται όλα τα αναγκαία μέτρα που εγγυώνται αφενός μεν τον ουσιαστικό έλεγχο του συνολικού προγράμματος προμηθειών, αφετέρου δε την αποτροπή καθυστερήσεων, που οφείλονται σε πολλά αίτια, οδηγούν μάλιστα αρκετές φορές στη ματαίωση της διαδικασίας και επανένταξη της προμήθειας σε επόμενο ετήσιο πρόγραμμα.

- **Αλλάζει η σύνθεση** της Επιτροπής Κρατικών Προμηθειών (της οποίας ήδη προϊστάται επίτιμος αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου), κατά τρόπο που να εξασφαλίζεται ο πληρέστερος έλεγχος όλων των προμηθειών κεντρικής εκτέλεσης, ανεξαρτήτως ύψους.

- Έναρμονίζεται η εσωτερική νομοθεσία με την κοινοτική και κάθε κοινοτική οδηγία που αφορά στις προμήθειες παροχής υπηρεσιών (π.χ. η 92/50) καθίσταται πλέον εσωτερικό δικαίο της χώρας.

- Υπάγονται στις διατάξεις περί προμηθειών ιδιαίτερης σημαντικής ή τεχνολογικής αξίας ορισμένες προμήθειες του εξοπλιστικού προγράμματος των Ενόπλων Δυνάμεων.

- **Το Ελεγκτικό Συνέδριο**, με κατάλληλη αναμόρφωση, αναλαμβάνει τη διαχείριση εντολών της κυβέρνησης, για την ανάθεση σε εξωτερικούς οίκους της εκτίμησης, του ουσιαστικού μέρους της σύμβασης, ιδίως του ευλόγου του τιμήματος υψηλής αξίας συμβάσεων, όταν υφίσταται μονοπωλιακή ή άκρως ολιγοπωλιακή δομή της αγοράς.